

RĂSPUNS LA INTERPELARA FORMULATĂ DE DOMNUL DEPUTAT MIRCEA IRIMESCU

La interpelarea formulată de domnul deputat Mircea Irimescu, la data de 21.09.2009, Ministerul Afacerilor Externe face următoarele precizări:

Odată cu aderarea la Uniunea Europeană, la 1 ianuarie 2007, România a intrat într-o nouă etapă, care presupune aplicarea normelor Schengen, inclusiv în ceea ce privește taxele de viză.

Cheltuielile pe care solicitanții de viză din Ucraina trebuie să le suporte sunt, cele prevăzute pentru orice alt cetățean al unui stat terț, aflat în Anexa I a Regulamentului CE 539/2001- lista statelor terțe ai căror cetățeni sunt supuși obligației vizei pentru a trece frontierele externe ale statelor membre.

La nivelul Uniunii Europene, taxa de viză este unică și este prevăzută de anexa 12 a Instrucțiunilor Consulare Comune, modificată prin Decizia Consiliului 2006/440/EC din 1 iunie 2006 și se aplică cetățenilor tuturor statele terțe. Respectiva reglementare a fost preluată în legislația internă, respectiv prin Legea 198/2008 privind serviciile consulare pentru care se percep taxe și nivelul taxelor consulare la misiunile diplomatice și oficiile consulare ale României în străinătate, publicată în Monitorul Oficial Nr. 728 din 28 octombrie 2008.

Totodată, cetățenii statelor terțe, supuși obligației de a deține viză în temeiul Regulamentului (CE) nr. 539/ 2001, pot tranzita România, într-o perioadă care nu depășește 5 zile, fără a obține în prealabil o viză română de tranzit, tip B, dacă:

- sunt titulari ai unuia dintre următoarele documente eliberate de statele membre ale Uniunii Europene care aplică integral acquis-ul Schengen (Austria, Belgia, Cehia, Estonia, Franța, Finlanda, Germania, Grecia, Italia, Letonia, Lituania, Luxemburg, Malta, Olanda, Polonia, Portugalia, Spania, Slovenia, Slovacia, Suedia, Ungaria), sau de Danemarca, Islanda, Norvegia:
 - "viză uniformă" (Schengen) (menționată la articolul 10 din Convenția de punere în aplicare a Acordului Schengen);
 - "viză de lungă ședere" (menționată la articolul 18 din Convenția de punere în aplicare a Acordului Schengen);
 - "permis de ședere", inclus în anexa IV la Instrucțiunile Consulare Comune.
- posedă o viză de scurtă ședere, o viză de lungă ședere sau un permis de ședere valabile eliberate de Bulgaria (conform anexei la Decizia 582/ 2008) și Cipru (conform anexei la Decizia 895/2006);
- posedă un permis de ședere valabil eliberat de Elveția și Liechtenstein (conform anexei la Decizia nr. 896/ 2006/ CE

În ceea ce privește semnarea cu Ucraina a unui Acord de mic trafic la frontieră, la 12 februarie 2009 a avut loc cea de-a doua rundă de negocieri între România și Ucraina referitor la încheierea „Acordului între Guvernului României și Cabinetul de Miniștri al Ucrainei privind micul trafic de frontieră”.

În cadrul convorbirilor s-au înregistrat progrese semnificative în ceea ce privește definitivarea textului și s-au găsit soluții pentru majoritatea problemelor rămase în suspensie, de natură a oferi posibilități cât mai largi de contacte inter-umane pentru populația din zona frontierei comune.

Astfel, au fost definitive arie de cuprindere a zonei de frontieră, aspectele tehnice cu privire la permisele de mic trafic, ce vor fi emise în baza Acordului, precum și taxa ce va fi percepută pentru acestea, situată la un nivel simbolic.

Pentru definitivarea acestui Acord urmează a fi clarificate două aspecte care privesc capacitatea de procesare a cererilor, precum și durata șederii pe baza permisului de mic trafic.

Având în vedere că, potrivit estimărilor părții ucrainene, beneficiarii prevederilor Acordului privind micul trafic de frontieră ar fi cca. 1,5 milioane de persoane, fără existența unor oficii consulare suplimentare ale României pe teritoriul Ucrainei, la care să fie eliberate aceste permise de mic trafic, Acordul nu ar răspunde așteptărilor cetățenilor celor două state.

În ceea ce privește durata șederii în baza permiselor de mic trafic, partea română a făcut apel la o abordare flexibilă, în sensul acceptării de către Ucraina a reglementărilor Uniunii Europene, care prevăd posibilitatea unui drept de ședere neîntreruptă de până la 90 zile fără alte limitări.

MAE își exprimă speranța că partea ucraineană va manifesta disponibilitatea necesară pentru soluționarea rapidă a celor două aspecte, astfel încât acordul să poată fi semnat cât mai curând posibil.

În ceea ce privește cea de a doua problemă semnalată, menționăm că, deși este în vigoare Convenția dintre Guvernul României și Cabinetul de Miniștri al Ucrainei privind recunoașterea și echivalarea reciprocă a actelor de studii și titlurilor științifice eliberate în România și Ucraina, în fapt, cetățenii ucraineni care au absolvit în România întâmpină dificultăți în echivalarea studiilor. În dialogul bilateral, partea română a solicitat părții ucrainene flexibilizarea și adaptarea legislației interne în materie de echivalare la normele internaționale, în special la sistemul Bologna.

În ceea ce privește problema fondurilor de carte în limba română în Ucraina, urmărim crearea unui sistem care să permită donațiile de carte către minoritatea română, acesta trebuind să fie similar mediului permisiv ce există deja în România.

Deschiderea Institutului Cultural Român de la Kiev și a filialei sale de la Cernăuți reprezintă o prioritate a politicii de extindere a rețelei institutelor culturale românești din străinătate. Inaugurarea Institutului Cultural Român de la Kiev și a filialei de la Cernăuți este posibilă în baza legislației din România. În prezent se așteaptă răspunsul părții

ucrainene cu privire la sediile în care urmează să își desfășoare activitatea ICR în Ucraina. Ca și în cazul celorlalte institute culturale românești din străinătate, activitatea ICR Kiev și Cernăuți se va derula pe două paliere, vizând atât promovarea valorilor culturale ale României în Ucraina, cât și susținerea relațiilor cu etnicii români prin proiecte de cooperare culturală și educațională.

Cu deosebită considerație,

/ Cătălin Marian Predoiu

Ministru interimar al Afacerilor Externe

